

投入产出视角下 德国经济增长 对维谢格拉德四国 经济影响的分析*

丁 纯 蒋帝文

摘 要：本文主要基于投入产出视角研究德国经济增长对维谢格拉德四国经济增长的影响。研究发现，维谢格拉德四国稳健的经济表现背后，德国经济对四国的支撑作用不可忽视。德国作为四国集团最强大的邻国，与四国建立了较为紧密的投入产出关系，德国经济增长可通过前后向关联对四国经济产生相对较大的拉动及推动作用。展望未来，短期内德国经济的低迷可能增加维谢格拉德四国经济发展的不确定性，但长期来看德国韧性十足的经济表现也极有可能继续支撑维谢格拉德四国的经济发展。

关 键 词：德国； 维谢格拉德； 投入产出； 经济增长

作者简介：复旦大学世界经济研究所 教授 博士生导师 复旦大学欧洲问题研究中心 主任 欧盟“让·莫内讲席教授” 200433
复旦大学应用经济学 博士后 浦发银行 博士后 200433

中图分类号：F151.6

文献标识码：A

文章编号：1005-4871(2021)02-0004-15

* 本文研究受国家社会科学基金重大项目资助(编号:20VGQ012)。

维谢格拉德四国自加入欧盟以来,经济实现迅速增长,在欧盟经济中的地位和影响力日益显现。2019 年全年,四国集团经济总产出规模达到 9872.27 亿欧元,占欧盟^①总产出的 6%,相比加入欧盟前提高了 2.4 个百分点。^② 欧债危机后,特别是近些年,远高于欧盟及欧元区平均水平的经济增长率以及可以与德国相媲美的低失业率,使四国的经济表现成为近年来欧盟内部经济发展少有的亮点之一,这也在一定程度上解释了为何当前维谢格拉德集团可以因为各自不同的诉求,经常在欧盟各种议题上发出自己独立的“声音”,以显示自身的强大存在。^③

维谢格拉德集团亮眼的经济表现背后自然有自身经济改革转型等重要因素作为支撑,但随着四国不断融入全球经济,外部因素对集团四国经济表现的影响亦不可忽视。特别是加入欧盟以来,四国已然与欧盟其他成员国的经济深度融合。在此背景下,作为欧盟经济的“发动机”“稳定器”以及维谢格拉德集团在欧洲地区最强邻国,德国的经济表现又会如何影响四国经济? 本文尝试使用投入产出方法对这一问题加以研究,以期从投入产出视角来理解德国经济增长对维谢格拉德集团经济发展的重要意义,并在此基础上提出德国与中欧国家经贸合作的相关思考。

一、维谢格拉德四国与德国经贸合作的背景浅析

(一) 双方建立紧密的经贸合作关系符合各自的利益诉求

一方面,德国是维谢格拉德四国集团重要的战略合作伙伴。就维谢格拉德四国而言,冷战结束后,各国面临政治与经济格局的过渡,作为欧洲大陆的老牌强国以及维谢格拉德四国集团最大的邻国,德国凭借其强大的地区影响力无疑被维谢格拉德四国国家视为中欧地区最重要的稳定器,与德国建立紧密的关系则被维谢格拉德四国国家视为重要的战略方向。例如,波兰在冷战时期属于苏联阵营,在波兰发生政权更迭后,其外交政策转向西方阵营,积极谋求加入北约和欧盟。德国是北约的主要成员国之一,波兰无论要加入北约还是欧盟,都离不开德国的支持,这为波兰对德国政策的转变奠定了基础。另一方面,加强与维谢格拉德四国的合作对德国也具有重要的战略意义。就德国而言,维谢格拉德四国成员国都位于中欧地区,这些国家在历史上一直都是德国重要的地缘战略缓冲带,对德国具有重要的战略价值。特别是在两德刚统一时,德国需要一个稳定健康发展的中欧地区来为其发展提供

① 由于本文所用分析数据时间跨度是在英国脱欧以前,因此这里欧盟成员国以 28 国为基准,下文同。

② 欧盟统计局, https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=nama_10_gdp&lang=en, 访问日期:2020-05-15。

③ 余南平、夏菁:《区域价值链视角下的中东欧国家经济转型——以波兰、匈牙利、捷克和斯洛伐克为分析对象》,载《欧洲研究》,2020 年第 1 期,第 104-131 页,这里第 121 页。

安全屏障^①，与维谢格拉德集团四国建立紧密的关系有助于德国重新树立在欧洲地区的地位，打消邻国对德国的顾忌。这也是为何在维谢格拉德集团成立伊始，德国就对四国集团给予了最大支持，带头向其提供经济援助。

(二) 双方在社会文化上的融合为建立紧密经贸合作创造了良好的条件

维谢格拉德四国与德国在社会文化方面略存差异，但四国与德国社会文化不断融合，为维谢格拉德四国与德国的深入合作创造了良好条件。一方面，四国与德国在民族和语言等方面存在些许差别。例如，波兰、捷克、斯洛伐克同属于斯拉夫民族，德国和匈牙利则属于非斯拉夫民族；波兰、捷克和斯洛伐克属于斯拉夫语系，使用西斯拉夫语，而匈牙利属于乌拉尔-波罗的语，德国则属于日耳曼语系，使用日耳曼语。另一方面，从历史进程角度来看，中欧地区的民族和文化始终处在不断融合的过程中。例如，捷克在二次大战中终获独立，但捷克人是受日耳曼统治最久的斯拉夫民族，是中欧斯拉夫民族各国家中最先进和文明的国家，虽然在民族认同上已回归到斯拉夫民族，但是在认同方面，捷克向往欧洲化。^②

(三) 距离、成本以及经济结构等优势是双方建立紧密经贸合作的优势所在

从经济因素角度看，其一，距离遥远的国度，无论因技术进步而导致运输成本下降多少，其贸易运输成本总是大于相邻之国的贸易运输成本。^③ 德国与维谢格拉德四国一样，也处于欧洲中部，更是与四国中的波兰和捷克直接相邻。因此从地理位置上来看，德国与维谢格拉德四国空间距离较短，相应的运输成本也较低，德国与维谢格拉德四国合作具有天然优势。其二，劳动力成本差异较大也是影响德国企业通过直接投资或者其他形式将大部分生产活动转移至维谢格拉德四国的重要因素。^④ 在欧盟成员国中，相对于北欧、西欧等发达成员国，波兰、匈牙利、捷克和斯洛伐克的劳动力成本处于较低的水平。如以雇员补偿衡量劳动力成本，2000~2016年期间，维谢格拉德四国平均劳动力成本达到1.86万欧元，远低于欧盟、欧元区以及德国的3.13、3.40、3.36万欧元的平均水平。其三，维谢格拉德四国拥有悠久的工业传统，工业增加值占整体经济增加值比重较大，这与德国经济结构相似，能够承接德国制造业企业转移。例如，在维谢格拉德四国加入欧盟之前，波兰、匈牙利、捷克和斯洛伐克的工业增加值比重长期占总增加值的25%以上，均是第一大行业。这保证了维谢格拉德集团四国有足够的工业基础设施来承接德国制造

^① Paul J. J. Welfens (ed.), *Economic Aspects of German Unification: National and International Perspectives*, Berlin: Heidelberg, Springer-Verlag, 1992, p. 38.

^② 杨烨、高歌：《冷战后德国与中东欧的关系》，北京：社会科学文献出版社，2017年版，这里第144页。

^③ 韩会朝、徐康宁：《地理、文化与贸易增长》，载《经济学动态》，2015年第9期，第33-40页，这里第34页。

^④ IMF Country Report No. 13/263, *German-Central European Supply Chain—Cluster Report*, 2013(8), p. 3.